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Ki itt az úr?
Osztrák pimaszkodás.

Az osztrák keresztény-szocialisták 
úgy viselkednek, mintha ők volnának 
diktátorai nemcsak Ausztriának, de a 
monarchiának, a dinasztiának, Magyar­
országnak is.

A napokban huszonkét helyen 
tartottak nepgyülest Becsben annak 
hirere, hogy a magyar kérdésben dön­
tés készül, beleöklöződhetik minden 
szembe, mely e kalandortábor bőrébe 
nem férését érthetetlen türelemmel, sőt 
kedvezéssel nézi.

Hányszor hallottuk a vadat, hogy 
valahányszor a magyar kérdés meg­
oldására valami expediens felvetődnek: 
mindig akad Magyarországon párt, 
vagy politikus, aki kaján ellenkezes­
sel lehetetlenné teszi. Ez a vád hamis 
és rosszindulatú s épp a megfordi- 
tottja igaz.

Igaz nevezetesen, hogy a legko 
molyabb s felelőssegüket legmelyebben 
érző magyar pártok es államférfiak a 
beke s a kibontakozás kedvéért akár­
hány olyan megoldási kísérletet támo- i 
gattak, segítettek, ajánlottak, melyről 
a lelkűk mélyen érezték, hogy nem 
megoldás, hogy nem gyógyítás, lég- : 
feljebb tüneti kezelés. És igaz meg I 
továbbá az, hogy a legvadabb belső i 
válság es belső ellentétesség napjaiban I 
is magunk igyekeztünk a trónt mindig 1 
a viták és küzdelmek felett magasan I 
tartani s érintetlen teljességben meg- | 
őrizni a királynak alkotmányos bíráló, 
válogató es döntő jogait. S mindig 
Ausztria felől történt az, hogy mihelyt 
a leghalaványabb lehetősege feltetszett 
a kibontakozásnak, ebbe álltak eltor­
laszolni s ebben az alkotmánytalan 
túlkapásban es cinikus kártevésben 
nem bele-beletévedtek, hanem szán­
dékosan es tervszerűen beleállottak a 
legkihivóbb terrorizmusba az uralko­
dóval s a dinasztiával szemben.

Mikor Luegerék most is a had­
sereg védelmezői gyanánt tolakodnak 
előtérbe a király esetleges elhatározá­
sával szemben s mikor az esetleges 
elhatározással szemben eleve hivatkoz­
nak az uralkodó bölcsesegére es ke­
ménységére mi egyéb ez, mint ag­
gódó lojalitás formájába burkolt lazadó 
fenyegetőzés 2

S már azért sem hihetjük, sok 
okon kívül, hogy barmi hatása vagy 
éppen folyamata lehessen. Mikor 
egyre az uralkodó minálunk soha meg 
nem tárnát jogairól és tekintélyéről 

hangzanak érzékeny szavalatok: lehe 
tetlen, hogy a magyar király elfogad­
hasson az ő legsajátabb hatalmi köré­
ben bármiféle feltolakodó diktatúrát. 
S lehetetlen, hogy mikor az uralkodó 
politikai mozzanat es figyelmeztetés 
gyanánt veti válságunkba azt a való­
ságot, hogy ő rendületlenül és válto­
zatlanul a hatvanhetes alkotmány alap­
ján áll, éppen akkor tudja a tolakodó 
túlkapás megkerültetni ez alkotmány 
és szerkezet sarktételet, melylyel az 
egész all vagy bukik: hogy tudniillik 
e monarkia két állama egymástól füg­
getlen, egyenjogú két állam, egyik­
nek a másik dolgaiba nincs beleszó­
lása s melyek közül az egyiknek, — 
Ausztriának éppen azért kellett 1867- 
ben a tiszta és őszinte alkotmányos­
ság alapjara állania, hogy alkotmány­
ellenes inesterkedesek (mindegy, hogy 
csapszekiek-e vagy előszobabeliek) a 
dualizmusnak ugyancsak tiszta alkot­
mányosságot meg ne zavarhassak.

Rendelet a postásokhoz. Kossuth Fe­
renc kereskedelemügyi miniszter a kö­
vetkező rendeletét adta ki: Tudomásomra 
jutott, hogy a posta , távírda- és táv 
beszélőnél olyan esetek fordultak elő, hogy 
feljebbvalók szolgálati tekintetben alájuk 
rendelt tisztviselőktől, egyes tisztviselők 
pedig posta és távirdaaltisztek tői és szol­
gáktól pénzkölcsönöket vesznek fel, eset­
leg azoknak jótállásával szereznek váltó- 
kölcsőneikre fedezetet. A kölcsönszerzés- 
nek ezen módját, — minthogy az a tiszt 
viselői állással és a szolgálátban elenged­
hetetlen renddel és fegyelemmel nem fér 
össze — egyszer s mindenkorra eltiltom 
és fegyelmileg büntetendő vétségnek te­
kintem. A posta és távirdaigazgatóságok, 
ha ily eset tudomásukra jut, az illető 
tisztviselő ellen azonnal indítsanak fe­
gyelmi vizsgálatot.

A kecskeméti iniivésztelep.
A pénzügyi bizottság jelentése.

Tekintetes Városi Tanacs!
A városunkban létesítendő művész­

telep, művészeti és iparművészeti szabad 
iskola ügyében keletkezett iratokat a 
236—eln. 1909 számú végzéssel tárgyalás 
és javaslattétel végett a pénzügyi szak- 
bizottságnak kiadatni rnéitóztatott. Ezen 
ügyet a mai napon tartott ülésünkben 
tárgyaltatván, jelentésünket és javasla­
tunkat a következőkben terjesztjük elő: 

Iványi Grünwald Béla festőművész 
és Falus Elek iparművész Kada Elek pol­
gármester úrral folytatott hosszabb tár­
gyalás után f. évi julius 17 én kelt bead 
vány ukbán, illetőleg később beadott s az 
említett beadványhoz csatolt részletes 
programújukban előterjesztést tettek sza­

bad művészeti és iparművészeti iskola és 
müvésztelep létesítése iránt, melyet Kecs­
keméten kívánnak felállítani. A tervezet 
szerint a már 12 év óta fennálló s úgy 
Magyarországon, mint Európaszerte ered 
menyes működéséről ismert nagybányai 
művészeti szabad iskola vezetőinek és mü 
vészeinek egy része „a természetes evo­
lúció folytán válni készül, hogy uj ele 
mekkel gazdagodva, uj haladásra tehet­
séggel telitetten foly tassák a nemzeti 
művészet fejlesztését."

Az uj intézményt a legtisztább ma­
gyar városok valamelyikében kívánják 
minden állami támogatástól és igy állami 
befolyástól menten létesíteni, ahol magyar 
szellemtől és magyar művészi ideáltól át­
hatva közös érzéssel s egyforma lelkese­
déssel munkálkodjanak a magyar művé­
szet fejlesztésén.

E célból Iványi Giünwald Béla festő­
művész, a nagybányai festőművész iskola 
tanára, az iskola jelentékeny részével ki­
válik s Kecskeméten óhajtja megalapítani 
egy két országos hirü müvészszel az uj 
művészi szabad iskolát. Az iskola a nagy­
bányai iskola mintájára szerveztetnék, oly 
módon, hogy azt úgy kezdő, mini hala­
dottabb művészek teljes egyéni és mű­
vészi szabadsággal látogathassák, az isko­
lának úgy férfi, mint nő tagja lehet, sem 
tandíj, sem tanév nincsen, a növendékek 
közösen fedeznék az iskola modell kiadá­
sait és egyéb szükségleteit s az iskolába 
bármikor beléphetnek, onnan bármikor 
eltávozhatnak.

Az intézmény különösen két főirány­
ban működne, u m.: tisztán képzőmű­
vészeti, másfelől dekoratív művészeti irány­
ban, mely utóbbi magaban foglalná a 
művészi ipart s az arra való iparos ne­
velést Az intézmény egyúttal célul tűzné 
ki a művészi érzéknek a lakosságban, kü­
lönösen az ifjúság körében való fejleszté­
sét s ezzel müértő közönség nevelését is.

Ezen célok elérésére bent a város­
hun létesülne egy ingyenes iskola, melybe 
bárki, de különösen az ifjúság és iparo­
sok vétetnének föl s első rangú művé 
szék vezetese alatt rajzban, festésben, 
mintázásban, iparművészeti rajzolásban 
gyakorolnák magukat Ezen iskolában 
időnként előadásokat is tartanának, mi­
nek segítségével a művészet megértését 
mozdítanák elő. Más előadások azt a célt 
szolgálnák, hogy az iparosokkal meg­
ismertessék az ipar terén külföldön fel­
merült nevezetesebb vívmányokat. Végül 
ugyanezen iskolában Önálló iparosok in­
gyenes útbaigazítást nyernének készít­
mény t ik művészi kidolgozására nézve mű­
vészeti igények támasztásával elnyert vál 
lalataik helyes kivitele iránt Ezen iskola 
növendékeivel, különösen e tehetségeseb­
bekkel és törekvőbbekkel, haladásuk ér­
dekében az iskolát vezető művészek egyen­
ként foglalkoznának ; azokat pedig akik 
igazi művészi hajlamot és képességet ta­
núsítanak, esetleges rendes művészeti is­
kolájukba átvennék ; viszont a műiparra 
kivaló hajlandósággal és képességgel 
bíró fiatal iparosokat vagy saját műve 
szeti ipariskolájukban és műhelyeikben 
képeznék ki teljesen, vagy összekötteté­
seik révén gondoskodnának arról, hogy 
azok elsőrangú műhelyeikben találjanak 
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fuglalkoztatást és alkalmat tehetségeik 
tökéletes kifejlesztésére.

Magát a művésztelepet és a szoro­
sabb értelemben vett képzőművészeti és 
iparművészeti iskolát, illetőleg műhelye 
két. az erre legalkalmasabbnak talált vá­
rosi Műkertben kívánnák elhelyezni. Itt a 
már ismertetett képzőművészeti iskola 
mellett iparművészeti iskola és műhely 
létesülne, melynek főfeladatai a követke 
zők lennének :

1. Első sorban a műveszi szövés 
gyakorlása. E tekintetben különös gon­
doskodás tárgyát képezné a szőnyeg, go­
belin és disz gyapjúszövés, mihez a város 
közönsége által már felállított szövő mű 
hely is felhasználtatnék. Ezen műhelyben 
lehetőleg helybeli, de mindenesetre magyar 
gyapjuanyag dolgoztatnék fel s ebből ké­
szülnének a művészi értékű szőnyegek, 
gobelinek, különösen pedig a magyaros 
és művészi ízlésű bútorszövetek, melyeket 
ma Magyarországon nem állítanak elő.

2. Az iparművészeti iskola és mű 
hely másik fő működési iránya a kera ? 
mika lenne. Ez a hajdan híres magyar . 
fazekas ipar művészi rangjának és jel 
legének feltámasztását célozza. Műkő 
dése kiterjedne az ízlésesebb és a jelenleg 
forgalomban lévő jobb minőségű, rendes 
használati agyagipari tárgyak előállítá­
sára, mely célra a helybeli fazekas ipart 
és iparosokat is felhasználná, továbbá a 
művészek közbejöttével nagyobb és igazi 
művészi értékű keramikai műtárgyak elő­
állítására.

3. Grafikai műhelyt is kívánnak lé­
tesíteni, mely alkalmas legyen nemcsak 
a Budapesten, hanem külföldön előállított 
hasonló készítményekkel művészi érték 
tekintetében a verseny felvételére. Ezzel 
kapcsolatban valamelyik meglevő nyom - 
dát kívánják oly módon kifejleszteni, hogy 
az úgy művészi, mint anyagi tekintotben 
a fővárossal lépést tarthasson s ezzel kap­
csolatban a helybeli könyvkötészetet is 
magasabb művészi feladatok megoldására 
képessé tenni. E részben már eddig is 
olyan érdeklődéssel találkoznak, hogy 
egyik legelső irodalmi lap felajánlotta, 
hogy ezen intézmény szervezése után egyre 
szaporodó kiadványait itt nyomatja.

4 Ezen kívül célul tűzték ki a fel­
állítandó szabad iskola vezetői, hogy a 
helyi kultúra szolgálatában bármely más 
ipari ágat is tanácsukkal, tapasztalatuk­
kal, ízlésükkel segítenek s bármilyen mű­
vészi értékű munkák előállítására kme 
véljék.

5. A művészeti iskola évente mun­
kásságát azzal tetőzné be, hogy a lakos 
ság az iparosaink művészi ízlésének fej­
lesztése érdekében egy évi munkásságát 
helyben rendezendő kiállításon mutatná 
be s azután a kecskeméti produktumot 
Budapestre, majd külföldre vinné bemu­
tatás céljából.

Ezen céljuk elérése érdekében támo­
gatáskép azt kérik, hogy az e célra leg­
alkalmasabb városi mükertnek egy iésze 
engedtessék at a művészeti és iparművé­
szeti iskola céljaira, oly módón, hogy a 
mükertész lakása előtt elterülő szabad 
térnek (mezőnek) kél oldalán állíttatnék 
fel a művészeti és iparművészeti iskola, a 
műkért konyhakerti részéröl kihasiltatná- 
nak azon 8—400 négyszögöles telkek, 
amelyeken a vezető és letelepülő művé­
szek lakásai épülnének fel. A város kö­
zönsége részéröl igényelt közreműködés a 
következőkből állana:

Egyelőre mintegy hat művész részére 
a míik'Tt haszonkertként kezelt részéből 
3—400 négyszögöles telkek ingyen enged­
tetnének át, melyeken az illető művészek 
villaszerű lakása felépülne, amely lakás 
építési költségeit az illető művészek le- 

törlesztenék, némelyek pedig készpénzzel 
kifizetnek

Felépittetné a város közönsége a . 
művészeti iskolát, mely a bemutatott váz­
latos tervek alapján készült mérnöki szá 
mitás szerint mintegy 13 000 korona költ­
séget igényelne.

Felépittetné az iparművészeti iskolát 
és műhelyeket, a hozzájuk szükséges mel­
lékhelyiségekkel együtt, melynek építési 
költsége, ugyancsak a bemutatott vázlatos 
terv alapján eszközölt mérnöki számítás 
szerint, 25.000 koronára tehető.

(Vége következik.)

A kaszinók küszöbén.
Üget az idő, mint a böjti boszor­

kány. Maholnap újra a kaszinókba szo­
rulunk.

A hangzatos nagy iparpártolási moz­
galommal kapcsolatosan felvetették azon 
kérdést a magyar társadalom előtt, hogy 
miért vannak a kaszinók, klubok ajtajai 
zárva az iparos osztály előtt?

Hazánkban úgyszólván merénylet 
számba megy a finom, ápolt és a durva 
munkától kérgessé vált kezeket egybe 
szorítani. Pedig ha egy kicsit betekintünk 
Anglia, Németország, vagy Bajorország s 
más nagy iparállamok életébe, úgy teljes 
joggal felvetett ez a kérdés:

„Nemesit-e nálunk a munka? be- 
csülést szerez e nálunk a munka’?“

Magyarország társadalma nem ismeri 
a munkást és igy nincs is érzéke annak 
nemességét Ö6szehasonlitani, avagy együtt 
említeni az öt, hét és kilenc koronások 
vérbeli nemességéved. Kórusban tiltakoz­
nak az iparos osztály tolakodásától az ö 
szeszélyeik ajtai előtt. — Visszautasítják, 
mert nincs meg az alapműveltség, a sima 
társalgási modor az iparosban. Es iga­
zuk van.

Tény és valóság, hogy iparosaink 
legnagyobb része nemhogy nem kelhet 
versenyre, de egyáltalában nem is állhat 
sorompóba a külföld mellett, társadalmi 
műveltségben. Ezt tudjuk, elismertük mi 
magunk is, akik köztük élünk, érdekeik­
nek szerény munkásai vagyunk.

Ámde ezt a szegénységi bizonyít­
ványt a müveit magyar elem arroganciá­
jának és indolenciájának köszönheti az 
iparos osztály.

A magyar társadalom elitje, a kék 
vérű felső tízezer még mindig a régi kaszt­
rendszerben mozog Ebben nevelkedtek és 
ebben maradnak meg utódaik is. A ma 
gyár társadalmi életben az iparos közön­
séges médium, fordított spiritiszta rend 
szerben. Amennyiben akkor ébresztik, a 
mikor szükség van reá, máskor pedig — 
aludni hagyják.

Megismerik, sőt meg is szorongatják 
vajszinkeztyüsen a kérges kezeket, ha jó­
tékony adakozásról, pláne, ha voksról van 
szó, de a társadalmi életben már tudo­
mást sem vesznek róla.

Le kell rombolni végre azt a kínai 
falat, meló elszigeteli az iparos osztályt 
az úgynevezett „créme* tői. Hiszen oly 
rég hangoztatott frázis, hogy a munka 
nemesit! Nos hát ha nemesit, ez legyen 
az útlevele az iparosnak a társadalmi 
életbe.

Éppen olyan gyémántszem ő, mint 
más fia e hazának, csak csiszolatlan.

Hozzák helyre a félszázados mulasz­
tást a kékvérű és szellemi arisztokraták, 
nyissanak utat és tért az ipar képviselői­
nek a körükbe jutásra, fejlesszék szellemi 
és társadalmi műveltségüket, hogy ezek 
révén a legkisebbek is a képzettség, az 
értelmiség nívójára emelkedhessenek.

Ha ez megtörténik, ha a magyar 
társadalom öntudatára jön annak, hogy 
szabad hazában egyenlőik vagyunk és 
teljesiti kötelességét, úgy azt hisszuk, 
erős bástyafala lesz ez országnak az ipa­
ros osztály, amelynek eddig a lenézésen 
kívül más sem jutott osztályrészül.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, október 22

— A főispán Kecskeméten. G n 1 n e r 
Gyula főispán a déli gyorsvonattal titkára 
társaságában Kecskemétre érkezett. A 
főispán délután a közigazgatási bizottság 
ülésén elnökölt, szombaton pedig a th. 
közgyűlés tanácskozásait fogja vezetni.

— Esküvő Dr. Kovács Andor dévai 
törvényszéki jegyző, dr. Kovács Pál jog­
tanár, sajtószövetségi elnök fia ma dél­
előtt fél 12 órakor vezeti oltárhoz homoki 
Nagy Juliska urleányt.

— Doktoravatas. Kardos Jenő orvos­
szigorlót, Kardos József központi takarék­
pénztári főkönyvelő jeles képzettségű fiát 
ma délelőtt avatják fel a budapesti egye­
temen orvosdoktorrá.

— Lelkeszvalasztas Battonyan. Batto 
nyán a napokban fogják betölteni a Bö­
szörményi Béla ref. lelkész halálával 
megüresedett ref. lelkészi állást. A pályá­
zók között legtöbb kilátása van a meg- 
választásra Hettessy Kálmán dr. kis­
kun félegy házai lelkésznek, Mészáros Já 
nos kecskeméti ref. lelkész vejének, ki 
nevét jeles képzettsége és kiváló szónoki 
talentuma melleit irodalmi tevékenysége 
révén is ismertté tette.

— Emlékeztető, A város törvényha­
tósága ma, szombat reggel 9 órakor tartja 
rendes havi közgyűlését a városháza köz­
gyűlési termében.

— Horváth Mihály. Ma ünnepeli 
Csongrád vármegye közönsége Szentesen 
Horváth Mihály püspök s a detronizálás 
után kultuszminiszterré lett nagy histó- 
rikusunk születésének századik évforduló­
ját. Horváth Mihály, aki Szentesen szü­
letett. pappá szenteltetése után a negy­
venes években Kecskeméten is káplános- 
kodott. A nagynevű történetiró dísze volt 
a szabadelvű magyar kath. papságnak, a 
magyar tudománynak és történetírásnak. 
Szülővárosa fényes ünnepségek keretében 
ünnepli ma az ő születésének évforduló­
ját, életrajzát megiratják s szobrot emel­
nek a város nagy szülöttének

— A dunamelleki ref egyházkerület 
közgyűlésé csütörtökön délután fejezte be 
egy hóiig tartó tanácskozásait. A köz­
gyűlésen a kecskeméti egyházra vonat 
kozó dolgok is intéztettek el. így a töb­
bek közölt a közgyűlés jóváhagyólag tu­
domásul vette, hogy a ref. jogakadémia 
igazgató tanácsába Gáli Ferenc kúriai 
biró halálával megüresedett helyre Győr- 
ffy Balázs ügy védet választotta meg az 
igazgatóa-tanács. A kecskeméti egyház 
képviselői Mészáros János ref. lelkész, 
dr. Kovács Pál egyházmegyéi főjegyző, 
dr. Katona Mihály és dr. Tegze Gyula 
jogakadémia igazgató tegnap este jöttek 
haza a közgyűlésről.

—- A városi szőnyegszövő iskolában, 
amely a múlt héten kezdte meg működé­
sét, még egy pár tandíjmentes hely üre­
sedésben van. Akik az ingyenes helyekre 
igényi tartanak, jelentkezzenek az isko­
lában délelőtt 8 órától 12 ig, vagy dél 
után 2 órától 5 óráig.

Angolszabó Értesítem a n. é. közönséget, hogy Kecskeméten, a ref. bérpalotában (Aszódi Testvérek mellett) 
angol férfi szabó műtermet nyitottam, ahol eredeti angol és belföldi szövetekből 
nagybecsű rendelőim Ízlése szerint, a legolcsóbb
árakon a legdivatosabb ruhákat állítom elő. Kérve * ALíagO UT^lHc* 
a n. é. közönség b. pártfogását. Vagyok tisztelettel angol férfi-szabó.
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— A joghallgatok tanulmányúton Egy 
kissé furán hangzik a hir, de mégis 
megtörtént, hugy a kecskeméti ref. jog- 
akadémia hallgatóinak egy része ma reg­
gel dr. Eördögh Ferenc orvos, jogakadé­
miai magántanár vezetésével Budapestre 
utazott, hogy a törvényszéki orvostan ke­
retébe vágó gyakorlati dolgokkal démon 
strative megismerkedjenek. A joghallga­
tók délelőtt az angyalföldi tébolydát, dél 
után pedig a kőbányai gyüj tőfogházat 
szemlélték meg.

— Rügyező fák. Minden poétikus öm­
lengések mellőzésével konstatálhatjuk, 
hogy a nyárutó ugyancsak megbecsüli 
magát s olyan ragyogóan follegtolon ég­
bolttal és mosolygó napsugárral kedves­
kedik, hogy bátran tavasznak is beille- 
nék. És ez az időjárás — ugylátszik — 
tévedésbe ejti a természetet is, mert a 
sétatér néhány lombjavesztett fája most 
újból rügyezni kezd. Szegény fácskák ! 
Nem tart sokáig már az őszi tavaszuk s 
ráborul zsenge életükre a tél halotti ta­
karója.

— A város karakul bárányai A város 
bugaczi gazdaságában tudvalévőleg né­
hány év óta folyik a karakul bárányok 

1 okszerű tenyésztése, ezeknek a bőre adja 
tudniillik az értékes asztragán prémeket. 

5 Az idén már 72 anyaállattal büszkélked­
het Kecskemét városának bugaczi gazda­
sága. A termelt bőrök a valódi bocharai 

t karakul bárányok bőrétől miben sem kü­
lönböznek, pedig itt az anyaállatok erdélyi 
fekete rackák. Németország is évek óta 
kísérletezik ezzel a nagy közgazdasági 
jelentőségű termelési ággal, de a gyapjú 

| minősítő intézet igazgatóságának vélemé 
nye szerint a németországi bőrök meg se 
közelitik a mi asztragán prémeinket, ame- 

, lyek semmiben nem állanak hátrább a 
, valódi asztragán prémek mögött. Ennek 

oka pedig az, hogy a bugaczi kiima és 
sovány legelő teljesen megfelel a bocha- 

> rai kiimának és legelőnek. Ismerve ha­
tárunknak ezt a rendkívüli kedvező hely­
zetét, csak kellő élelmesség és vállal ko-- 
zási szellem kellene hozzá, hogy a drága 
asztragán prémekkel a kecskeméti gazdák 

L is megjelennének a világpiacon. Kecske­
mét városa most készítette ki az ez idei 
termést, 10 báránybőrt, amelyek 10 koro­
nától 28 korona értékűek darabonkint.

— Jotekonycelu tea délutánok. Hüvö- 
y södik az idő. A Rongyos Egyesület ide­

jében megkezdi jótékonycélu gyűjtését 
Ínséggel küzdő védencei számára: a jó 
tanuló, de szegénysorsu tanulók felruhá­
zására Pataky I i re rajztanárnak vasár­
nap megnyitó képk iállitása alkalmával 
naponkint szolgál föl a nagyközönségnek 
öt órai teát, mely célra önkéntes adomá­
nyokat köszönettel elfogad az egyesület 
elnöksége.

— Faznak a városházán. Míg lapunk 
más helyén arról adunk hirt, hogy rü­
gyeznek a fák a sétatéren, addig a város 
hazán azon panaszkodnak a hivatalnokok, 
hogy a hűvös délelőttökön majd meg­
fagynak. A hideg hivatali szobák miatt a 
városi hivatalnokok a tusszögéstől és a 
náthától alig tudnak a feleknek útbaiga­
zítással szolgálni. Kérjük az illetékes fó­
rumokat szánják meg a didergőket! Vagy 
igy akarják büntetni azok, kik fáznak a 
tisztviselők fizetés emelésétől a hivatal 
nők sereget?

— A vezer ökör csengője. Nagy kel 
lemetlenség érte ma virradóra Kósa Fe­
renc köncsögi birtokost, illetve gulyájának 
vezér ökrét. Valami lelketlen ember meg­
irigyelte a vezér ökör nyakán a csengő 
érces hangját s elemelte a csengőt. Reg­
gelre azután az ökrök sztrájkba léptek s 
nem követték a megszégyenített vezérü 
két, Kósa Ferenc a rendőrségen kért a

sztrájkra bujtogató csengőlopó ellen vizs­
gálatot. A rendőrség — elégtételről lévén 

| szó — Kósa kérelmét teljesítette s most 
lábujjhegyen a legnagyobb csendben figyel 
Kósa uram, illetve vezér ökre csengőjé­
nek a megszólalására.

— Állatpiac. Október 22. Sertés,fiatal, 
nehéz páronkint 320 klgr. felül 1 38 K., 
közép páronkint 251—320 klgmig T36 K., 
könynyű, páronkint 250 klgmig 132 K., 
páronkint 45 kilóélet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronként 50—60 ki. 
élet és 4 százalék levonással 1'27 K. — 
Öreg nehéz, életsulyLan 0— K. — Borjú 
1'10— 1 16 K. életsúlyban.

— Piaci árjegyzék. 1909 évi okt. 
22-ik napján. Tisztabuza 27 60—29'40. Két­
szer 2100 22 00. Rozs 18 60—18'80 Árpa 
1440-1480. Zab 1440-1500. Tengeri 
kecskeméti 1600—16'40. Tengeri bánáti 
16'00—16'40. Köles 1500 — 1600. Krumpli 
4 00—4 40. Széna 8 20—8 60. Szalma 5 60 
6 00 Szalonna kilója 1 80— 2 20 Csöves 
kukorica 100 kg. 8 00—8 40.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombaton Madarász operette páios 

bérletben.
Vasárnap délután Tatárjárás operette 

félárakkal. Este Szókimondó asszonyság 
özinmü bérletszünetben.

Hétfőn Forradalmi nász színmű pá­
ratlan bérletben.

Kedden Le a férfiakkal bohózat pá 
ros bérletben.

Szerdán Kőbőr istenek operette pá­
ratlan bérletben.

Csütörtökön Erdeszleány operette 
páros bérletben.

Pénteken Notrednmei toronyőr fél­
árakkal.

Szombaton Vigyázz a nőre bohózat 
páratlan bérletben.

Vasárnap délután Zsidó honvéd éne- 
< kés színmű felárakkal. Este Üdvöske 
| operette bérletszünetben.

V Erdeszleány Ha M. Turcsányi 
; Olga nem villany ózta volna fel az Erdész­

leány tegnapi előadásának gyér közönsé­
gét, úgy azt mondhatnok, hogy álmos, 
lagymatag volt az előadás, amelynek szint 
és életet Turcsányi Olgán kívül csupán a 
zenekar precizitása adott. Szóval a pre 
miér hangulata korántsem uralkodott a 
színpadon, sőt akkor is igazat mondunk, 
ha határozott dekaleriát konstatálunk az 
előzőkhöz képest. Az a fregolianizmus, a 
mit tegnap tapasztaltunk a társulat komi- 
kája részéről, t. i. egyszerre a következő 

( pillanatban táncosnőképen lejt elő a szin- 
] pádon, miután annakelőlte komikai köte­

lezettségét teljesítette, némileg a Szilas- 
balhási színpadi jelenetekre emlékeztet, 
nem lévén egy olyan színpadon helye, 
mint a miénk. (f. i.)

Anyakönyvi kivonat, 
1909. évi október hó 22-én.

Születések. Török László rk, Viski 
Juliánná ref, Gyenes Mária rk Kis Mária 
ref, Tóth József rk, Szabó Teréz rk, Ter­
csi Erzsébet rk, P. Kis halvaszülött fiú 
rk, Szakonyi Erzsébet rk, Dudás Te­
réz rk.

Halálozások. Molnár József rk 5 éves. 
Kibirdettettek Kovács Elek László 

rk Kuliéi Terézia rk, Egyed Ferenc rk 
Fontos Eszter rk.

Birtokváltozások.
Pálinkás Mihály megvette ;Fodor 

Sándor IV. tized 370. számú házát 4000 
koronáért.

Daróczi Jánosné megvette Kovács 
Jenő VI. tized 34. sz. házát 30000 K.

Gyilkosság a tanyán
Kiderült bűntény.

Holttest a homokbuczkák között.
Egy az orgoványi bűntényhez hasonló 

szenzáció tartja izgalomban a Czegléd 
mellett elterülő Alberti-Irsa község lakos­
ságát.

A szenzáció egy borzalmas gyilkos­
ság, amelyet a tettesek másfél éven ke­
resztül titkoltak s talán most se került 
volna napfényre, hogy ha az elvetemült 
gyilkosok egymással össze nem vesznek 
s bosszúból a törvény kezére nem adják 
magukat.

A hátborzongató gyilkosságról s an­
nak napfényre jutásáról ceglédi tudósí­
tónk az alábbi hírben számol be :

Az elmúlt év május havában nyom­
talanul eltűnt Simon Mátyás gazdálkodó, 
akinek az irsai határban volt a tanyája. 
Az eltűnést a család bejeientte az irsai 
csendőrségnek, ahol hónapokon át ered­
ménytelenül folyt a nyomozás az eltűnt 
után. A csendőrök több Ízben kérdőre 
fogták Simon Mátyás családjának tagjait: 
feleségét, fiát, Simon Mihályt, menyét: 
Simon Mihálynét, vejét: Hefner Pált és 
ennek feleségét, de ezek nem tudtak 
semmi biztosat mondani Simon Máiyás 
eltűnéséről. A csendőrök már fel is akar­
tak hagyni a nyomozással, amikor Hef­
ner megjelent a csendőrhrktanyában s 
előadta hosszas vallatás után borzalmas 
részleteivel együtt Simon eltűnését.

Elmondta, hogy összeveszett a csa­
ládjával s ezért tovább nem hallgatja el, 
hogy Simon Mátyást a fia, Simon Mi­
hály ölte meg és a tanyán eltemette.

A kereszikérdések alatt azután meg­
történ beismerte, hogy a gyilkosságot az 
ő segédkezésével követte el Simon Mihály.

Ezen vallomás után a csendőrök ku­
tatni kezdtek a tanyán a meggyilkolt em­
ber holtteste után és csak hosszas kuta­
tás után találták meg a tanya homok­
buckái között elásott holttestet. A csend­
őrség jelentésére Aczél dr., a pestvidéki 
törvényszék vizsgálóbírója és dr. Andre- 
ánszky orvos kimentek a helyszínére.

A holttestet a szemle alkalmával ki­
emelték a homokos talajból. A ruha már 
foszladozni kezdett a holttesten. A kabát 
zsebjében azonban még ott találtak egy 
pálinkás üveget, félig megtöltve pálinká­
val. Zsebében volt még a vörö8 cserép­
pipa is. A törvényszéki orvos konstatálta, 
hogy a halál közvetlen oka fulladás volt, 
amelyet a gyilkosok a nyakon lévő zsi­
neggel idéztek elő.

Hefner Pál kihallgatása alkalmá­
val bevallotta azt is, hogy a gyilkos­
ságot a meggyilkolt feleségének és me­
nyének felbujtására követték el, mert 
Simon Mátyás teljes életében durva, iszá­
kos és dologkerülő ember volt, akinek 
részeges természete miatt sokat kellett 
szenvedni uz egész családnak

Ezen vallomás alapján letartóztatták 
a meggyilkolt ember özvegyét, Simon 
Mátyásnét, továbbá Hefner Pál feleségét 
és anyját, özvegy Hefner Mihálynét. A 
letartóztatottakat beszállították még a teg­
napi napon a pestvidéki törvényszék fog­
házába.

Dr. Aczél vizsgálóbíró ma délelőtt 
hallgatta ki részletesen Hefner Pált a 
gyilkosság elkövetésére vonatkozólag. — 
Hefner a kihallgatás alkalmával elmon­
dotta, hogy az asszonyok felbujtása foly­
tán Simon Mátyást ő és Simon Mihály 
támadták meg. A hurkot a meggyilkolt 
ember fia, Simon Mihály vetette apja 
nyakára. A holttestet ezután a disznó­
ólban rejtették el, Másnap Simon Má 
tyásné tanácsára ásták el kinn a tanyán 
a homokbuckák között, — hogy bűnük 
ki ne tudódjék.
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7972. tk. 1909. szám.
Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Beme Lajot végrehajtatnak Bodra 
Józmfné Dudái Rozália és FaZacA Jdnotné Baldzsik Mária 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében végre­
hajtató kérelmére katralékos 55 korona tőke, ennek 1907. 
évi január 1-től folyó 5% kamata, 34 korona 95 fillér 
hátralékos és az alábbi megállapított költségből köve­
telésének kielégítése céljából:

1. Az izsaki 695. számú betétben A. 1 1 — 2. 
sorszám alatt 195. hrszámú ház és udvarból és 6 2352-ed 
'egelő illetőségből álló, Valach Janosnc Balázsik Mária 
nevén irt 800 korona becsértékii joszágtestre,

2. Az izsáki 1997- számú betétben A. I. 1. sor­
szám 2263/40. hrszam alatt foglalt szántóból Radva 
Józiefné Dudás Rozália 1 korona becsértéku fele részére,

3. Az izsáki 2508. számú betétben A+• 1. sorsz. 
258 hrsz. alatt foglalt kertből utóbb nevezettnek 12 
korona becsértékű fele részére a bírói árverést elrendelte 
es hogy az 1909. évi november hó 10 napjanak d 
U 2Vi Órakor Izsák község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított és a hivatalos órak alatt
a telekkönyvi hatóságnál, valamint Izsák község hazánál j 
megtekinthető feltételek mellett eladatni fog, úgy azonban, i 
hogy az ingatlan a Vn. 26. §. értelmében a kikáltási ár • 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelők, a kir. Kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. §.), tartoznak a 
becsar 10 százalékát készpénzben, vagy ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre 
letenni.

Kecskemét, 1909. évi július hó 30. napjan 
A kir. törvényszék tlkvi osztálya. (

Pályázati hirdetmény.
A Kecskeméti Ipari Hitelszö­
vetkezet igazgatósága könyvelői 
állásra pályázatot hirdet. Feltételek j 
a hivatalos órák alatt (d. e. 8—12-ig ' 
Iparos Otthon I. emelet) tudhatók meg. j 
Az állás legkésőbb november 
10-én elfoglalandó. 9951 I

Késesek, köszörűsök I
azonnal fölvétetnek 

a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és 
Vasöntöde Részvénytársaság 

011 ó~ osztályánál, 
gyártelep. 9952

Megvételre keresek egy •
jókarban levő

(ízlel helyiségre való aj tói. .
Cim a kiadóhivatalban. 994^

Eladó ház és szőlő. |
II. tizedben, Maria körút 10 ik számú 
(vásártér mellett) ház, mely áll 4 utcai, 
2 udvari szobából, üvegezett veranda, 
2 konyha, istálló, pince; továbbá a 
Szent Miklósiúti állomáshoz gyalog 10 
percnyire 372 hold jo bortermő és gyű 
mÖlCSÖS SZÖIÖ szabadkézből, kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. Értekez­
hetni KISS József tulajdonossal a fenti 
háznál. 9936

Fölülmulhatatlan, — gyorsmelegitö

eserépkáíy lia 
vasbetettel. Egyszerű kezelés. 
Szabályozható rendszerrel, miáltal 
sok tüzelő anyagot megtakarítunk. 
Bogovies és Leieht 

cserépkalyha-készítők.
Kecskemét, IV. tized, Szarvas-utca 167. i

1653/1909. vgh. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. 

j t.-c- 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
i budapesti keresk. váltó kir. járásbíróságnak 1909. évi 

103081. sz. végzése következtében dr. Omtcrn Lipút 
' ügyvéd áltál képviselt Kommen J. cég javára 150 kor. 

s jár. erejéig 1909. évi szeptember hó 18-án foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 746 
koronára becsült következő ingóságok, u- m.. bolti be­
rendezés és egyéb ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a kecskeméti kir. járásbíróság 
1909. évi V. 1882/1. számú végzése folytan 150 kor. 
tőkekövetelés ennek 1909. évi jul. és aug. hó 9 napjától 
járó be/o kamatai és eddig összesen 51 kor. 65 üli.-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Kecskemét, 
Hetényegyhazan végrehajtást szenvedett lakasan leendő 
megtartására 1909 évi november ho 3 napjának 
délutáni l/24 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
törvénycikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beceáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t e. 120. 
§. értelmében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Kecskemét, 1909. évi október 14. napjan.
ELEK JÓZSEF 

kir. bir. végrehajtó.

301. kgy. sz. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Kecskemét város törvény hatóságá­

nál egy 1000 korona fizetéssel es 200 
korona lakbérrel javadalmazott rendőr 
kapitányi ■^rég'relxa.jtói álléis 
előlepes folytán üresedésbe jővén, an­
nak választás utján leendő betöltése a 
f. évi november hóban tartandó rendes 
havi közgyűlés napirendjére tűzetett ki.

Ennélfogva felhivatnak mindazok, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
ez iránt törvényes minősítésüket es 
egyéb körülményeiket igazoló okmá­
nyaikkal felszerelt kérvényeikét hozzám 
a f. évi november hónap 
iO-ilc napjának d. xx. 5 
órájáig annyival inkább nyújtsák be, 
mert a netán elkésve érkező kérvények 
a választásnál tekintetbe vetetni nem

törvényható-
1909. évi október 

rendkívüli közgyü-

Eagi 
h. polgármester.

Kiadó lakás.
A Katholikus bérpalotában, a Kos­

suth térén két egyinásbanyiló, gyönyörű 
utcai szoba parkettirozva és villany­
csillárokkal fölszerelve, egy kis udvari 
szoba, a szükséges mellékhelyiségekkel, 
elköltözés miatt, november l-ére atadó.

a Vásári nagy utca 103. szám alatt fa , j 
szén-, termény-, vagy hasonló üzlethez 
alkalmas helyiségek, lakassal. Értekez 
hetni ugyanott Szijjárto Testvéreknél, j

Gvári telefon 163.
V SÜRGÖNY!

fognak.
Kecskeméten, a város 

sági bizottságának 
hó 14 ikén tartott 
leséből.

Raktár telefon 169.

30 százalék engedménnyel kaphatók
mig a készlet tart

a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság 
vezérképviselője: Szigeti üpótzxéü..

Nyomatott a kiadótulajdonos: Eléé Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-RéssTéayUrsaság könyvnyomdájában.




